

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:
Évre . . . 8 frt — kr.
gyedévre 1 frt 50 kr.

Vidéken:
Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 2 frt 25 kr.

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermanu-palota földszint,
az udvarban hátul.

A békészek és háborúk.

Lapunk tegnapi számában már említést tettünk arról, hogy az internacionális konferencia milyen program szerint fejt majd ki az idején Párisban tartandó kongresszusának tevékenységét.

A programban sok szép pont van. Csak tudnánk már számolni a kedvező eredményről is!

Nem akarnók, ha félreértenének bennünket.

A kongresszus tagjai szét fognak menni a szélrózsa minden irányába, miután eléggé tanácskoztak. Meg fogják állapítani a helyet, ahol a kongresszust jövő évben megtartják. Egymással kezdet is szorítanak majd és gratulációkat cserélnek ki egymással a jó eredmény fölött. Előzőleg kimondják, hogy a világbékének kell uralkodnia, mert a háboru átkos dolog és ebben igazuk is lesz; csak az a kérdés, hogy mit szólnak majd mindehez a hadakozó felek?

Mert mintha valami fátum üldöznék a békészeket! Amióta tevékenységük zajosabb, mint valaha volt; amióta érzékelték és harsonák hirdetik, hogy a világ összes ideálistái tömörülnek a béke

eszméje körül: addig egyik háboru a másik után tör ki. És ami ennél rosszabb: a háborúk soha kegyetlenebbek, vérengzőbbek nem voltak, mint éppen a békebarátok nagy akciója idejében. Ha legalább azt tudták volna elérni, hogy enyhébb módon vagy kevesebb irtózat produkálásával folynának le a háborúk. De véresebb háboru, mint pl. a bur-angol háboru, kevés volt még a világtörténelemben.

S mennyi eszme merült föl a közelmúlt időkben a békészek akciójának keretén belül! Egy hatalmas birodalom czárja, száz millió ember uralkodója tette magáévá a szent ügyet s lett belőle egy hágai konferencia, amely szintén kimondta, hogy az örök béke eszméje az emberiség legideálisabb állapota volna. S azközben, a míg a nagy konferencia folyt, egyetlen uralkodónak, de még a kezdeményező czárnak sem jutott eszébe a leszerelés, vagyis az egyetlen eszköz, amelylyel a nemzetközi békét el lehetne érni. Sőt ellenkezőleg, minden hatalom a hadsereg fegyverkezésére minden esztendőben nagyobb költségeket kíván a népektől s Európa ugy is van tömve fegyverekkel, hogy

az összes gazdasági érdekek roskadoznak alatta.

S milyen különösen hangzik éppen ma az a jelszó, amit a békészek urak hangoztatnak. Készülődnek a párisi kongresszusra, felszerelve mindenféle eszmékkel s azalatt folyik Déláfríkában az emberirtó hadjárat, folyik Európa egyesült hatalmainak háboru-akciója Kína ellen, ahol a benszülöttek vérfagyasztó mérszárlásokat követnek el a keresztényeken. Az emberéletnek mostanában oly kevés értéke van, hogy hadtestek elpusztulása föl sem tűnik. A bur és kínai háboru a jelenben, a spanyol-amerikai háboru emléke a háttérben, a török-görög, japán-kínai háborúk még szintén emlékezetben. Ilyen emlékek és füstgomolyok között, harci riadók harsány hangja közepette, amely távolról hangzik, tartja majd az idén kongresszusát a békészek és megesküszik, hogy békének kell lennie.

Konstatálni kell, hogy még egyetlen egy háboru kitörését sem tudták megakadályozni a békészek urak. Nem hogy megakadályozni, de eszközeit szelidíteni, lefolyását enyhíteni sem tudták.

A gyűrű.

— Krónikás történet. —

Abban az időben történt, mikor a betyár-világ izgalmas évadját élte az Alföld. A romantika misztikus fátyolába takarított a cifra subás szegény-legény, a ki fegyverét a meglepett árendás, vagy adópénzt szállító postakocsis ellen jobbra csak ijesztésül, ellenben az őt üldöző pandurok ellen védelmiül használta. A betyár romantika tagadhatatlanul történelmi tényeken vetette meg alapját, mikor egy-egy rokon-szenves, gavallér vonást tanúsító epizódot őrzött meg a puszták bujdosó vadjainak zaklatott életéből.

A nemzetközi betörők, utazó zsebtolvajok és bepálinkázott tót napszamosok késeléseinek sötét krónikájába szinte belekivánczol a régi betyár-világ egy-egy karakterisztikus epizódja.

Ime, egy a sok közül.

Egyik nagy alföldi városban fényes bált rendezett a fiatalság. A „fehér sas” fogadó nagy szállójában már húzta a czi-

gány a tüzes csárdást, s együtt volt a táncvágó fiatalság. Már állott a bál, mikor a fogadó udvarára berobogott két tüzes csikó egy elegáns könnyű szandlauférral, a gazda maga hajtotta a csikókat, melyek egyetlen rántására kezének megállottak, mint a czővek, s az ur odadobta a gyepelt a hátul ülő liberális kocsisnak, kihámozta magát a déczbundából, s belépett az étterembe. Huszonkét, huszonnégy éves szálas, hajlékony növésű, parancsoló tekintetű, egészséges arcú fiatal ember volt, a legkifogástalanabb francia szabású elegáns ruhában. Szénfekete bajuszára zuzmarát vont a téli hideg, míg azt kirázogatta, szolgálatára rohantak a pinczerek.

— Vacsorát! Pezsgőt! — szólott kurtán.

Az asztalok még üresen állottak s a vendég kényelmesen helyet foglal az egyiknél s halálos nyugalommal fogyasztotta el lukullusi vacsoráját. Mikor a fekete kávéját itta, magához intette a vendéglőst.

— Miért ilyen üres az étterem?

— Bál van, nagyságos ur, odafenn egy szalában.

— Bál? No lám éppen jókor jöttem. Menjen csak és jelentse valamelyik rendező urnak, hogy Bálint Imre dunántúli föld-birtokos átutazóban ide szállott s ha megengedik az urak, részt venne a bálon.

A vendéglős felsített s pár percz mulva visszajött a hírrel:

— Az urak örvendenek, szivesen látják nagyságodat.

Maga a főrendező, egy vidám dzsentri gyerek jött elébe s a hogy bemutatkozott egymásnak s egy szakértő pillantással végig mérte a vendéget, nyomban karonfogta:

— Hozott Isten pájtás, jer csak bemutatlak, remélem jól fogsz mulatni kö-reinkben.

És bemutatta sorra a szépeknek s mikor a végére érték a sornak, büszkén kérdezte tőle:

— No mit szólasz aranyvirágainkhoz?

— Ugy érzem, mintha a paradicsomban volnék. Soha életemben ennyi szép leányt egy rakáson. Hanem mondza csak pájtás, ki az a barna angyal abban a rózsaszínű illuzióval diszitett ruhában?

Azonban, ha valaha, úgy most igen nagy feladat előtt állunk. Európa hadseregei közös akcióra tömörültek, hogy megtorolják a Kinában elkövetett hajmeresztő keresztény-mészárlást. Bizonyos, hogy az európai hadseregek a megtorlás műveletét Kinában végre fogják hajtani. De ki ne látna még nagyobb veszélyt az európai hadseregek egyesülésében? Veszélyt nem Kinára, de Európára nézve. Az egyik napon a hivatalos táviratok megegyeznek abban, hogy a hatalmak mindenben egyetértenek; a másik napon már az a hír érkezik, hogy bizony nem értenek egyet és már is készülnek egymás hajába ragadni. Mindenki érzi pedig, hogy e versengés eredménye nem lehet más, mint egy nagy világháború, amelyet a hatalmak (a megtorlás előtt vagy után, még nem tudni) egymás ellen fognak viselni.

Azt akadályozzák meg a békekész urak. Akkor talán elhiszi a világ, hogy törekvéseik még sem volt egészen akadémikus jellegű s hogy ők magok nem végeztek haszontalan munkát! . . .

Az angol hajóraj Fiumében.

— Távirati tudósítás. —

A mai napra úgy készült Fiume, mintha nagy ünnep lett volna. És méltán, mert az a bál, melyet Szapáry László gróf, kormányzó rendezett az angol flotta tisztikarának tiszteletére, olyan fényes ünnepség volt, minőt Fiume

még sohasem látott. Szapáry L. gróf elődjei is rendeztek több ízben nagyszabású multságokat, de számukra nem állott rendelkezésre olyan remek palota és kert, mint a mostani kormányzónak. Ezt az előnyt felhasználva, gróf Szapáry, ki szombat óta a legpáratlanabb vendégszeretetet gyakorolja az angol vendégek iránt és fáradságot nem ismervé végzi a prezentálás nehéz kötelességét, valóban fejedelmi fényű estélyt rendezett, melyről nemcsak a fiumeiek, de a világlátott angolok és az összes fővárosi vendégek is a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoztak.

Fiume, július 17.

A délelőtt folyamán Beresford lord admirális, a kormányzó és Dragoni tábornok, valamint Windischgrätz herceg kíséretében meglátogatta a torpedó gyárat. Délután a Mária Terézia molon túl a nyílt tengeren vitorlás regatta volt, melyben a flotta legénysege vett részt, versenyezve az admirális által kitűzött díjakért. A kormányzó és a város notabilitásai a Klotild gőzössel átrándult a Ramillies gőzös fedélzetére és innen nézték végig az érdekes versenyeket, melyek az admirálahajó és a delta közötti részen folytak le. Mire az est beállott, megkezdődött az illumináció. A kormányzói palota homlokzatán ezer és ezer színes lampion ragyogott le a Palladio modorában épült palota facadéjáról, az oldalt félkör alakban terjeszkedő terraszokról és a remek kerítés vasoszlopairól.

A kertben közel 10.000 mécse volt elhelyezve, melyek nemzeti színű girlandot képeztek. A terraszokon és a lépcsőkön, a melyek a terraszokhoz vezetnek, mindenütt pálmák voltak felállítva, a főbejárat tropikus növé-

nyek kertjévé változott. A kert jobb-oldali részén az üde, zöld pázsitra asztalokat állítottak fel, gazdagon megterítve a borászat és a hideg konyha legváltozatosabb produktumival. A jobboldali terrász, melynek hossza több mint száz méter, egyetlen óriási sátorra volt alakítva. Itt volt a buffet berendezve. A palotában a nagy márványtermet, a fehér női szalont és a többi termeket mind kitárták. A termek mennyezetéről ragyogó villamvilágítás fénye sugárzott le. Az Adamich-téren, a hol a palota áll és a tengerparton óriási tömeg nyüzsgött; tíz óra tájban megkezdődött a kocsik felvonulása.

Az angol flotta hajóiról szaka datlanul érkeztek a gőzcsónakok és szállították partra a tisztakat, kik valamennyien fekete díszegyenruhájukban jöttek. Itt-ott azonban feltűnt az angol lovastisztek rézvörös zekéje is és a parancsnokok aransujtásos egyenruhája, dusan megrakva érdemrendekkel. A felvonulásnak szemtanuja volt egész Fiume. A Via-Municipión ember ember hátán állott és a palota előtti térségen, meg a Belvederen mozogni sem lehetett. Az érkező vendégeket a főbejáratnál a Szapáry-család színpompás magyar ruhába öltözött huszárjai és liberias inasai segítették le a kocsikról, melyek körül valóságos tábor képződött. A Via Pommerio n legalább 10.000 ember nézte a felvonulást, mely fél tíz órától csaknem tizenegy óráig tartott. Megjelentek a flotta összes tisztjei, a helybeli közös hadsereg tisztikara, a tengerészeti akadémia tiszt tanárai, a révkapitányok, valamennyien egyenruhában. Képviselve volt a fiumei és környékbeli klérus, hivatalosak voltak az összes városi és állami főbb tisztviselők, a városi notabilitások, a pénzintézetek és egyéb nagy iparvállalatok előkelő hivatalnokai, az Adria- és a Magyar-Horvát hajózási társaságok igazgatói, ezenkívül a Fiumében, Abbáziában és

— Héber Rózsa; az apja milliomos.
— Nem tesz semmit, remek szép leány.

Azzal egyszerűen otthagya a rendezőt és egyenesen a szép leányhoz lépett. A cigány éppen egy dallamos keringőt húzott s a szép leány egy pár pillanat múlva a vendég izmos karjára dölve lebegett a zene ütemére. Remek táncos volt mindkettő.

A közfigyelem a szép pár felé fordult s irigységgel elegyes gyönyörűséggel nézte mindenki a fiatalok harmonikus lépését.

A zene véget ért, a vendég helyére kísérté kipirult arcú táncosnőjét, de nem tágitott mellőle, a mit látható örömmel vett a leány.

Beszélgései kezdtek s pár udvaris szó-lásforma váltalása után úgy csevegtek, mintha már régi ismerősök volnának.

A férfi hazájáról, a hegyes-völgyes szép Dunántulról beszélt lelkes hangon, a leány pedig a végtelen rónát dicsérte.

— Imádom a pusztát, mondta, mi is pusztán lakunk. Csak ma jöttünk be a bálra, pedig, — tette hozzá szomorúan —

nagy csapás ért bennünkeat a napokban, nem is volt kedvem bálozni.

— Ha szabad tudnom, miféle csapás?

A mult héten kirabolták nagypapámat, a szelisti bérlőt. Nem fájna semmit az egész história, csak egyetlen egy dolog bánt végtelenül. A gaz rablók, — azt mondják az utálatos Bogár Imre volt, az embereivel — elvitték egy talizmánunkat, a nagy-mamáról maradt család gyűrűt. Pedig az a hit a családban, hogy csak annak lesz közülünk boldog családi élete, aki menyasszony korában viseli.

— Milyen volt az a gyűrű?

— Karikába fonódó arany kigyó, két nagy gyémántsémmel.

A zene újra megszólalt, csárdást húztak cigányok s ők ismét tánczra kerekedtek, a beszélgetés abban maradt.

Sokáig tartott a csárdás, tüzzel járta az ifju pár, nem csoda hát, hogy a szép leány lankadtan dőlt székére, mikor tánczosa visszavezette.

— Parancsol egy kis hűsítőt? kérdezte a fiatal ember.

A leány kérően nézett reá, mire nyomban elrohant és pár perc múlva magához fogylaltot táncosnőjének.

A szép leány hálás tekintettel köszönte meg a figyelmet s mosolyogva vette át a tálcát.

Tánczosa visszavonult.

Jól eső érzéssel, lassan kanalazta a leány a hűs csemegét, néhány perc múlva azonban arcának pirossága holt halavánnyra vált, ajkát éles sikoltás hagyta el, a tálcza kiesett kezéből s a sima padlón nagyot csörrent a leejtett csésze, a kanál és egy — arany gyűrű, karikába fonódó kigyó két nagy gyémántsémmel.

Ez a gyűrű benne van a fagyaltban.

A báli vendégek megrémülve siettek a szép leányhoz.

Ebben a pillanatban hangos ostorpatogás és egy kigördülő kocszi zaja hallatszott fel az udvarról.

A deli táncos, az előkelő gavallér — Bogár Imre volt.

Várkonyi Dezső.

a Quarnero környékén időző előkelő magyarok, kik között ott láttuk Földváry Mihály es. kir. kamarás és Olay Lajos képviselő, Urményi Bernátot nejevel, Pásztélyi kuriai bírót stb. A vendégeket az emeleti nagyterem bejáratánál a kormányzó fogadta. A meghívottak legnagyobb része feleségével együtt jelent meg, kiket a bálteremben a kormányzó édesanyja, özv. Szapáry Géza grófné szül. Györy Teréz fogadott. A flotta parancsuokát, Beresford lordot a kormányzó a lépcsők alján üdvözölte és onnan vezette be a márványterembe, hol a hölgyek foglaltak helyet. Közel 900 főnyi társaság gyűlt össze a termekben és a terraszokon, honnét elragadó látványt nyújtott a kert és az előtte nyüzsgő ezerfejú sokaság. Fél 11 óra után megkezdődött a hangverseny. Először a budai dalárda remekelt, két dalt adva elő katonai zenekar kísérete mellett, majd Scarpa kisasszony lepte meg az előkelő hallgatóságot gyönyörű hangjával. Az ének előadást Mattasich Kálmán susaki kerületi-főnök neje kísérete zongorán, kinek férje szintén közreműködött néhány olasz dal előadásával. Végül ismét a dalárda énekelt nagy tetszést és tapsokat aratva. A hangverseny végével az egész társaság átvonult a baloldali terrasz sátra alá és a kertben elhelyezett asztalokhoz és megkezdődött a vadak, tengeri halak, pástétomok, édességek és fagyaltok felhordása. Közel 100 szolga fáradozott a kiszolgálással. A fejedelmi sourer-n bőven folyt a pezsgő és a társaság a legkedélyesebb hangulatban ismerkedett és mulatott. A kormányzót valósággal ünnepezték és nem volt egyetlen vendége sem, aki elragadtatással ne nyilatkozott volna a bálról. Éjfélkor a mulatság még javában folyt. Az idősebb urak a kártyasztaloknál telepedtek meg a pálmák alatt, az ifjuság pedig tánczra kerekedett. Felváltva katonazenekar, a városi zenekar és cigánybanda húzta a talp alá valókat. A mulatság csak hajnal tájban ért véget. Finne lakosága még hetek múlva is erről a gyönyörű mulatságról fog beszélni.

POLITIKAI HÍREK.

A vissói mandátum. K. Jónás Ödön országgyűlési képviselő ma levelet intézett a képviselőház elnökéhez, melyben a máramaros megyei felső vissói kerület mandátumáról lemond, mert a szabadalmi tanácshoz nevezték ki. A képviselőház elnöke már intézkedett is az új választás kiírásáról.

Az igazságügyminiszter Nyitrai Nyittráról táviratozzák: Plósz Sándor igazságügyminiszter Bernáth Géza államtitkár, Liszkay miniszteri tanácsos és Kiss müegyetemi tanárral Turóczy Vilmos nyitrai főispán kíséretében ma nyitraira érkezett. A miniszter több telket tekintett meg, amely az igazságügyi palota építésére alkalmas

lenne, azután a város több előkelőségével, Markhot alispánnal, Janits képviselővel, Radnay polgármesterrel és Gyürky főügyész-szel megbeszélést tartott. Az esti vonattal a miniszter visszautazott Budapestre.

TÁRSAS ÉLET.

A mai gyermek.

Egy ur kis fiával vasuti kocsiba ülve utnak indul. A gyermek kíváncsian tekintget ki az ablakon s nem hajt apja szavára, noha az többször figyelmezteti, hogy vegye le kalapját, mert a szél elviszi.

Végre az atya ügyesen lekapja fia fejéről a kalapot s azt mondja, hogy a szél vitte el. A gyermek sírására azonban füttyöl s kinyulva az ablakon, úgy tesz, mintha kívülről vette volna be a felmutatott kalapot.

A fiu átveszi a kalapot, megnézi s azt kérdi atyjától, hogyan került az elő? Elő füttyöltem, válaszolá az atya.

E szavakra a gyermek kidobja a kalapot az ablakon és így szól: „Apa! füttyöld elő még egyszer!”

VIDÉK

Végrehajtás egy község ellen. Álmosd község lakosai, mint onnan írják — ezelőtt néhány esztendővel megvették a gróf Zay Albert féle birtokot második kézből s kissé drágán. A földeken 167 gazda megosztott. A törlesztéseket azonban már nem fizették, úgy, hogy a mostani tulajdonos Back Fülöp bécsi bankár beperelte őket és most végrehajtás alatt állanak. Mult vasárnap a járási főszolgabíró, kit erre küldöttségileg felkértek, népgyűlést tartott a községben és sikerült a végrehajtás ideiglenes beszüntetésére a felperest rábírni, komolyan figyelmeztetve azonban a hátralékos lakosokat, hogy a gyűlésen megállapított fizetési határidőt és törlesztési tervet pontosan tartásuk be.

Tűzvész. Virág István bihari lakos a multkor feleségével eltávozott otthonról s Izsák Albert 4 éves unokájukat egyedül hagyták otthon. A gyermek a szomszéd gyermekekkel játszott az udvaron, a mikor valahonnan gyufát kerített elő s játék közben felgyújtotta a libaólat. Ettől tüzet fogott a ház teteje is, mely teljesen leégett, majd a szomszéd Papp Józsefné házára csapott át a tűz, mely félig le is égett s csak nagy nehezen tudták lokalizálni.

Agyonverte az apját.

— Saját tudósítónktól. —

Blasics János neczinai lakos — így írja levelezőnk — már hosszabb idő óta viszálykodásban élt felnőtt fiával Basics Mihálylyal, aki bár külön háztartásban élt, mégis folyton zaklatta az apját a vagyონrész

kiadása miatt. A mult héten az ifju Basics Mihály learatott két hold buza termést az apja földjéről anélkül, hogy az apja arra felhatalmazta volna.

Mikor ezt az öreg Basics megtudta, hogy a fia learatta a buzát, éjnek idején behordta a gabonát saját portájára. A fiatal Basicsot nagyon elkésérette apjának eljárása, annal is inkább, mert a kérdéses föld mint anyai rész őt illette volna, azonban a mostoha anya folyton a fiu ellen ingerelte az öreget s innen származott a viszálykodás.

E hó 15-én estefelé a fiatal Basics elment az apjához, hogy elkérje tőle a behordott gabonát. Ez alkalommal az apa és fiu között heves jelenet játszódott le s az öreg agyonlövessel fenyegette a fiát, aki nagy haraggal távozott az apjától. Aznap este 8—9 óra között Basics a szobában vacsorázott, miközben egy lövés dördült el az ablakon keresztül, melytől az öreg fején találva eszméletlenül bukkolt le a földre, hol rövid kínlódás után meghalt.

A megindított nyomozás kiderítette, hogy a gyilkosságot az ifj. Basics Mihály követte el, kit a csendőrség, a vizsgálóbíró rendelkezése letartóztatva, bekísért a törvényszéki fogházba.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Párbajozó hivatalnokok. Bácsi László és Kovács László debreczeni hivatalnokok tavaly kardpárbajt vívtak. Ezért a törvényszék Bácsi Lászlót 12 napi, Kovács Lászlót 8 napi államfogházra ítélte el. A napokban dr. Szeőke János hirdette ki előttük a tábla ítéletét, amely a debreczeni törvényszék ítéletét indokainál fogva helyben hagyta. Az elítélt párbajozók újból megfelebbezték az ítéletet a Kuriához.

Sztrájkmozgalom Brassóban.

— Távirati tudósítás. —

A brassói vasművek bányatelepén és a gépgyárban — mint nekünk írják — kitört a bérharcz. A munkások ugyanis hétfőn tömegesen kivonultak a műhelyekből, mert az igazgatóság egy munkáscsoportnak kiadott munkadíjából levont. Mikor pedig azok a munkások követelték a munkadíjajukat, az igazgatóság elbocsátotta őket.

Ezeknek az elbocsátott munkásoknak az érdekében járt egy munkásküldöttség vasárnap az igazgatóságnál és kérte az elbocsátott munkások újra felvételét, mit azonban az igazgatóság megtagadott. A munkások ekkor kijelentették, hogy addig nem állanak munkába, míg társaikat vissza nem fogadják.

Hétfőn az összes munkások bementek a gyárba, de mikor megtudták, hogy munkástársaikat nem bocsátották be a gyárba, testületileg kivonultak. Az elbocsátott munkások közül tegnap reggel nyolcz ember érkezett Budapestre, a kik kihallgatásra

akarnak jelentkezni Hegedüs kereskedelemügyi miniszternél, hogy az igazgatóság ellen panaszt tegyenek jogtalanul történt elbocsátásuk miatt.

A sztrájkmozgalom különben már a bányamunkások között pár hét előtt megindult. Ezeknél nem annyira a munkadíj, mint inkább a rossz bánásmód miatt keletkezett a mozgalom s most ezek is csatlakoztak a többi sztrájkoló munkásokhoz. A bányászoknak megígérte ugyan az igazgatóság, hogy megvizsgálja a panaszait, de eddig még eziránt semmiféle intézkedés nem történt. A sztrájkolók a további teendők iránt csak akkor fognak határozni, ha a küldöttség Budapestről visszatér.

SZÍNHÁZ.

Megreperált darab.

- Direktor ur, miért nem nekem osztotta a Dolovaiiban Vilmát?
- Mert a másik kapta.
- De nekem a legjobb szerepem.
- Jól van leányom, hát jövőre magának is kiosztom és úgy adjuk elő, hogy „A dolovai nábob leányai“.

Érdekes színi előadás. A jövő héten érdekes színi előadás lesz a Margit-fürdő dísztermében. Az öreg Püspöky bácsi, a debreczeni színtársulatnak évek hosszú során volt tagja bucsuzik el a debreczeni közönségtől. Ezt az alkalmat nem adta meg neki a színigazgató, megszerzik hát neki a színtársulat ama tagja, a kik színidejüket most Debreczenben töltik. Bucsuelőadást rendeznek a nyugalomba vonuló veterán színész tiszteletére, a Margit-fürdő dísztermében, még pedig színelőadással és hangversenynyel egybekötve. Amint értesülünk többek között előadják a „Süketnek kell lenni“ című bohózatot. Az előadáson különben részt vesznek: Püspöky Imre, Karacs Imre, Környei Béla, Gallyassy Paula, Aranyossy Gyula volt színigazgató és Pávay Vajna Ilonka az orsz. színiakadémia növendéke.

Japániai az aradi színházban. A jövő héten Aradnak exotikus élvezetben lesz része. A nyári színházban egy tíz tagból álló japáni társaság fog vendégzerepelni, amely Riogoku vezetése alatt legutóbb Karlsbadban működött nagy sikerrel. Riogoku társulatának mutatványaihoz fényes jelmezei és eszközei vannak.

A színészegyesület és Debreczen. A színészegyesület leiratban arra kérte Debreczen város hatóságát, hogy a czirkuszok, hypodromok és daltársulatokat adóztassa meg a színészegyesület nyugdíjalapja javára. A véleményezésre felhívott jog- és pénzügyi bizottság tegnapelőtt Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalta ezt a kérelmet. A bizottság véleménye abban kulminál, hogy csupán a daltársulatokra nézve

tartja jogosultnak ezt a külön megadóztatást, még pedig mivel ezek bizonyos összeget már fizetnek a városi szegényalap javára, még fél annyit fizessenek a nyugdíjegyesület javára. Ami azonban a czirkuszosokat és egyéb mutatványokat illeti, a bizottság nem tartja méltányosnak, hogy ezek ilyen czímen is fizessenek díjat, mikor helypénz s más illetékekkel amugy is megvannak róva. Az pedig nem célja a bizottságnak, hogy indokolatlan adózások halmazával az ilyen czirkusztársaságokat elriassza Debreczentől.

UJDONSÁGOK.

* A városi tanács képviselői.

A városi tanács legutóbbi ülésén elhatározta, hogy dr. Wolafka Nándor vál. püspök-plébános lelkészkedésének negyedszázados jubileumi ünnepségein küldöttségileg képviselteti magát. A küldöttség tagjai lesznek: Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Körner Adolf tanácsnok és Szabó Kálmán jegyző.

* **A főispáni titkár távozása.** A belügyminiszter Viczián István dr. belügyminiszteri fogalmazót, főispáni titkárt szolgálatteire a belügyminiszteriumba rendelte. Az új főispáni titkár kinevezése után Degenfeld József gróf főispán felmenti állásától Viczián Istvánt.

* **A büntetőjogi tanszék és a város.** Az ev. ref. egyház gazdasági tanácsa megkereste Debreczen város tanácsát, hogy a város által fenntartott büntetőjogi tanszék tanárának megszavazott 300 korona fizetésjavítást folyósítsa. A véleményezésre felhívott jog- és pénzügyi bizottság azt javasolja, hogy július elsejétől erre az évre eső 150 koronát a rendkívüli költségvetés terhére fizesse ki a város, míg a következő évekre a 300 koronát megfelelő módon illeszse be a költségvetés keretébe.

* **Meggátolt szerencsétlenség.** Tegnapelőtt délután könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget gátolt meg a debreczeni ifjuság egyik széleskörben ismert tagjai Mandel Béla. A főtéren egy falusi szekérbe fogott lovak egy sebesen száguldó kerékpárostól megvadultak. A lovak eltörték a kocsit s a kocsist, a ki képtelen volt megfékezni a tajtékzó állatokat, maguk közé rántották. Mandel Béla, a ki a Bika-kávéház előtt ült s tanuja volt ennek a jelenetnek, bátorságának és vakmerőségének is jelét adta, mikor pillanat alatt a lovak előtt termett. Megkapta a lovak kantárját s egyetlen hatalmas rántással megfékezte a lovakat és megszabadította veszedelmes helyzetéből a halálra rémült kocsist, a ki az eltört kocsit rudba kapaszkodva tartotta magát.

* **Építési ügyek.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszterium beküldte a debreczeni kereskedelmi és iparkamarának az igazságügyi minisztérium 1400/1900. sz.

rendeletéhez azon mellékletet, mely az épületfenntartási és építési ügyekben követendő eljárást szabályozza. Az érdekeltek ezen füzetkét kamaránknál meglekinthetik.

* Megakarta ölni a gazdáját.

Szavó Lajos műhelytelepi vendéglős tegnap délután megdorgálta a nála szolgáló Borbáth Gyula hetest. A hetes azonban gorombán válaszolgotott vissza s mert a gazdája szigoruan rendre utasította, annyira feldühödött, hogy kést rántott elő és azt teljes erejével a Szavó Lajos vendéglős baloldalába vágta. Szíven akarta szurni a gazdáját, de a kés szerencsére jóval lejjebb hatolt a testbe és nemesebb részeket nem érintett. Mikor a kést kirántotta gazdája testéből, a védekező vendéglős kezét is megvágta vele. Szavó Lajost, akinek állapota elég súlyos, most a lakásán ápolják, a gyilkos szándéku hetes pedig drágán fog megfizetni bűnös tetéért.

* **Kérelem.** Alulírott bizottság tisztelettel kéri mindazokat, akik dr. Wolafka Nándor vál. püspök plébános jubileumi ünnepélyén teendő alapítvány gyűjtéséhez gyűjtőleveket vettek magukhoz, hogy ezeket a gyűjtőleveket legkésőbb július 22-én déli 12 óráig Molnár Kálmán igazgató urhoz (Theresiánium) benyújtani sziveskedjenek. Tisztelettel: A jubileumi ünnepélyt rendező bizottság.

* A debreczeni piacrendezés

ügyében közöltük a Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt kiküldött ad hoc bizottság javaslatát. Ez tellen a javaslat ellen az érdekelt körökből számos felszólamlás érkezett be a városi tanácshoz. Ugy ezeket a felszólamlásokat, mint magát a javaslatot tegnapelőtti ülésében tárgyalta a város jog- és pénzügyi bizottsága. Ez a bizottság teljesen indokoltnak és helyesnek találta az ad hoc bizottság javaslatát és a felszólamlások mellőzésével ezt a javaslatot úgy a tanács, mint a közgyűlés előtt elfogadásra ajánlja. A piacrendezés ügyében különben még az ebben a hónapban tartandó városi közgyűlésen hoznak végérvényes határozatot.

* **A nagy trafikok beszüntetése.** Az utóbbi időben hire terjedt annak, hogy augusztus 1-étől kezdve rendeletileg megszünteti a pénzügyminiszter a nagytőzsdéket, a honnan eddig a kistőzsdék szükségleteiket beszerezték s hogy ezentul az áru kiadást a kincstár házilag fogja kezelni. Illetékes helyről nyert információ alapján e híreszteléseket s az ehhez fűzött kombinációkat alaptalanoknak jelentik ki. A mai viszonyok között, ugymondják, különben sem volna keresztülvihető, hogy a kistőzsdék közvetlenül érintkezzenek a pénzügyi hatóságokkal.

* **A törvényesített gyermek vallása.** A belügyminiszter egy konkrét esetben most kimondotta, hogy ha a törvénytelen gyermek atyja és anyja különböző vallásuak és a természetes apa gyermekét elismeri, a törvényesített gyermek az anya vallását követi.

* **A Lelenczház és babaképezde ügye** is a jog- és pénzügyi-bizottság legutóbbi ülésére került. A bizottság elfogadta és elfogadásra ajánlja az egészségügyi bizottság lapunkban ismertetett javaslatának azt a részét, amely a jelzett intézmények céljaira a régi sertésvásártérrel jelölte ki. A költségek megállapítása s ebben a vélemény nyilvánítás még későbbi intézkedés, illetve határozat tárgyát fogja képezni.

* **Lopás a piacon.** A vásátrák bérlőire nagyon rájár a rud. Csak röviddel ezelőtt emlékeztünk meg egy lopásról, melyet egyik vassátor bérlő kárára követtek el, most újabb lopás történt s ez rövid idő alatt már a 10 ik eset. Ezuttal Nagy Jánosné borjühust áruló asszonyt lopták meg. Tegnap délután Nagy Jánosné éppen zárás előtt egy lapát szemetet vitt ki a szemetes ládához s míg oda és visszament, az alatt az asztalon levő kosarát valaki elvitte. A kosárban benne volt a napi keresete 70 korona. Azonnal zajt ütött, az összefutott nép kereste, kutatta a tolvajt, ki ugylátzik azonos az előbbi tolvajlást elkövetővel, — de megtalálni nem tudták. Különös, hogy a szomszéd sátrakban áruló asszonyok nem láttak senkit, ki a Nagy Jánosné sátra előtt elment volna. A rendőrségnek nehéz munkája lesz a tolvaj kézrekerítése.

* **Elvert asszony.** Kéket-zöldet mutatott a Varga Mihályné asszony háta tegnap. A különböző színű foltokat durva féje ütlegei rajzolgatták oda. A szegény asszony sokat kénytelen szenvedni a részeges élettárástól s most a rendőrség előtt megjelent. Lecsukták, hogy a jó hűvösön rendes állapotba kerüljön.

* **A tea drágább lesz.** A Kínai zavargások következtében a tea-kereskedelem a kínai kikötő városokban tökéletesen pang a mennyiben az ország belsőjéből, különösen déli tartományokból mindennemű áruszállítás be van rekesztve. A kínai kikötőben horogonyzó tearakomány hajók és az európai kikötő városokban beraktározott tea mennyiség nagy részét a nagy hatalmak megvásárolták és csak egy kis része áll az óriási kereslet kielégítésére és ez is előreláthatólag rövid idő alatt elfogy. Ennek következtében legközelebb a tea árak rohamos emelkedésének nézünk elébe s a mely, ha a viszonyok Kínában nem változnak, mindig nagyobb és nagyobb arányt ölthet.

* **Elcsipett tolvaj.** Márton Kálmán 17 éves csavargó, még márczius hóban több csizmát ellopott Minczer Antalnétól és e jeles tette után eltűnt a városból. Ám a vágy végtére is visszavezérelte Debreczenbe. De nem sokáig örülhetett a szabad életnek, mert Dobos rendőrbiztos felismerte s letartóztatta. Most már aztán szorítani fogja a csizma Márton lábát.

* **Angelotti dalszarnokában.** Tegnap este két rendkívül ügyes ifju, a Tosek testvérek mutatkoztak be. Akrobata, de különösen kínai kosztümben produkált asztaljátékaik, ugrásaik rendkívül meglepték a közönséget,

amely viharostapsokban adott tetszésének kifejezést. Már az ő produkcióik is megérdemlik, hogy a közönség megnézze a dalszarnok előadásait, különösen most, mikor Angelotti a műsor változatossága és érdekességére is különösebb gondot fordított.

* **Szerencsétlenül járt molnár tanoncz.** Tegnapelőtt éjjel egy tizenhatéves fiút hoztak be Hadszázról a debreczeni közkórházba. Demjén Mihálynak hívják, molnár tanoncz volt a Hadszáz Lajos gőzmalmában. A még mozgó gépről akarta lekapni a szijakat, helyette azonban a szij kapta oda balkarját és összetörte. A szegény fiu karját tegnap a kórházban amputálták.

* **Aki olcsón akar venni borból pénzsziivar- és dohány- tárczát, sakk, dominó sétat, valódi ezüst és ében fából, dohányzó készleteket, esernyő önműködő zárral, valamint mindennemű dohányzó eszközöket pipák, szipkák, száraz, rendkívül nagy választékban Schwartz Dániel dohányzó eszköz különlegességi üzletében a Bika alatt.**

* **Márkus Jenő „Dréher-sörszarnoká”-ban naponta nagy választékban kapható zónavillásreggeli. Különlegességek: Korona sör, a la pilseni, minden időben frissen csapolva. Kellemes nyári kert.**

* **Hetet egy ütörc.** Ugy volt irva a vitéz szabó testszoritóján, mint bámulatos cselekvése, és miért? mert egy ütörcel hét nyalakodó legyet agyonütött. Ugy látszik hogy eme hős idejében is már ezen lélekvesztő nagy mennyiségben létezett. Most is behizonyíthatná egy olyan szabó a művét. A konyhában és pinczében nagy bajt csinál ezen kis csikorgó rovar a házi asszonynak. A mostani meleg nyári időben alig lehet védeni az ételeket a legyektől. Sőt gyakran megpróbál az ember ráütni, hogy ha egy ilyen husrontó a sonkán ül, de az mégsem használ; a légy megmenti magát és a harag annál nagyobb, hogy ha még egy darab edény is ez alkalommal eltörik. Mindezen gondot és haragot megspórolja magának az okos háziasszony, hogyha egy üveg „Zacherlin”, a mi minden fűszerkereskedésben kapható, — kiporoz, akkor nem tartózkodik egy légy sem az étiszobában és az abban levő légy már egy pillanatban meg van ölve a „Zacherlin” által. „Zacherlin” kétségtelen a leghasználatosabb és legcélszerűbb a konyha és étiszoba részére.

TÁVIRATOK

Tisza Kálmán Nagyváradon.

Nagyvárad, július 18. Tisza Kálmán ma Gesztről Nagyváradra érkezett. Barátai előtt kijelentette, hogy szeptember 20-án beszámoló fog tartani.

Összeégett kis leány.

Budapest, július 18. Rajnics egyetemi orvostanár 12 éves leánya tegnap véletlenül égő spiritusszal leöntötte a ruháját. Rémült sikoltozására a házbeliak előrohantak s letépték a testéről a lángborult ruhát, azonban már ekkora a szerencsétlen kis leány oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy ma délután óriási kinok között meghalt.

Hollaky főispán affairja.

Budapest, július 18. Hollaky főispán, a ki tudvalevőleg a Magyar szó egyik cikkében személyére vonatkozó sértést látott, s táviratilag tudakozódott a cikk írója után, tegnap este a fővárosba érkezett. A cikkért a felelőséget dr. Pályi Ede szerkesztő vállalta el. Hollaky főispán ma délelőtt több bizalmas emberével konferált, kihívás azonban még nem történt.

Atzél Béla hagyatéka.

Budapest, július 18. Ma lett jogerőssé a bírósági határozat, melylyel az elhunyt népszerű főúr hagyatéka a két fiának, a félhaszonélvezet pedig az özvegnőnek jut. Az elhunyt után maradt vagyon 2.700.060 forint vétetett föl, melynek fele ingatlan, közte egy budapesti diszkert, melynek csak a növényzeti ellátása évente ezrekbe került és egyik látványossága a Hermina-utnak. Ez a diszkert tegnap gyönyörű kivilágításban pompázott. A kert új tulajdonosát, Atzél Elemér bárót várták haza, aki tegnap tartotta esküvőjét Kolozsvárott Wass Mária grófnővel, Wass Béla gróf képviselő leányával. Az ifju párt Atzél báró anyja várta a diszkertben. Néhány nap múlva Párisba utaznak. A nagy vagyon másik örököséről. Atzél Béla második fiáról még mindig semmi hír. Legutóbb romániai lapok nyomán azt híresztelték, hogy a fiatal báró Bukarestben időzik, de ez nem nyert megerősítést. Atzél Béla báró második fiának nyoma veszett.

Nagy-Várad felirata.

Nagy-Várad, július 18. Nagyvárad város az Ofen-Pesth címzésű levelek ügyében feliratot intézett Széll miniszterelnökhöz és belügyminiszterhez. A felirat utalva Bécs városnak a magyar nemzeti államot sértő és tagadó perfid határozatára, hangsúlyozva, hogy a törvényhatóság e felett megbotránkozását fejezte ki, a nemesebb érzelmekre képtelen szellem megnyilatkozásának tartván a határozatot azok részéről, kikkel állami létünk egybe van kapcsolva, s mégis azt keresik, a mi a magyarnak fáj vagy azt, a mi Magyarországnak árt. Nagyvárad e méltatlan kötekedést a magyar helységnevekről alkotott törvény életbeléptetésével véli megrendszabályozhatónak. A törvény már két év előtt megalkottatott, annak végrehajtása azonban késik. E késedelem végrehajtásából az állam ellenségei azt a

következtetést vonják le, hogy a kormánynak nincs ereje és bátorsága azt végrehajtani. Eleven erejű, céltudatos magyar politika e vélekedést megszüntetné. Nagyvárad városa kéri a törvény mielőbbi végrehajtását, a mi a nemzeti érdekeknek hatalmas szolgálatot tenne. A feliratot pártolás végett az összes törvényhatóságoknak megküldötték.

Tengerbe zuhant léghajó.

Nápoly, július 18. A „Napoli” léghajó tegnap a tengerbe zuhant. Három utasa közül Vanni kapitány és Pillizzoni lapszerkesztő a vízbe fultak. A harmadik léghajós, Coute Palermo kitűnő úszó s ennek köszönheti, hogy megmenekült. Négy óra hosszat úszott már, midőn egy hadihajóról meglátták s kimentették.

Kínai zavarok.

Pétervár, július 16. A kínai követ kijelentette az orosz kormány előtt, hogy a manduriai eseményekkel a pekingi kormány nem ért egyet. A követ megígérte, hogy kormányának komoly előterjesztéseket fog tenni és figyelmeztetni fogja, hogy milyen súlyos következményei lesznek majd annak, ha Mandsuriában nem szűnik meg az ellenségeskedés.

Kkabarovszk, július 16. Az „Alekszej” gőzös 300 asszonyt és gyermeket hozott ide Kharbinból. Mindannyian a vasuti alkalmazottak családjaihoz turtoznak. Kharbintól 40 verszinyire gyülekeznek a kínai népfelkelők. A hajórol látni a tábor és a sátrakat. Az ottani faraktárak sértetlenek, a folyó szabad.

Brüsszel, július 17. A külügyminiszter a pekingi követség első titkáráról, Cartiertől a következő tegnap föladott táviratot kapta Sanghaiból: Cseng totáj a santungi kormányzótól a következő távirati jelentést kapta: Egy futár, a ki július 8-án ment el Pekingből, azt jelenti, hogy a követések még jól tartják magukat.

Washington, július 17. (Reuter.) Az a jelentés, a melyet a washingtoni kínai követtől kapott s a mely szerint a követek még élnek, kínai naptár szerint július 13-án, vagyis európai naptár szerint július 9-én kelt. Az üzenet különben arra is kéri a hatalmakat, hogy ne pusztítsák el Tiencint, — mert ennek súlyos következményei volnának az Európa és Kína között való kereskedelemre. A jelentést a nankingi és vicsungi alkirály és Seng vasutigazgató is aláírta. A londoni követ távirata július 16-án kelt.

London, július 18. (Reuter.) Az idevaló kínai követ körülbelül ugyanolyan tartalmu táviratot adott át a külügyi hivatalnak, mint a melyet Vatingfang követ kapott.

Berlin, július 18. Kétségtelen, hogy Oroszország északról előrenyo-

mul Peking ellen. A legszélesebb körű mozgósítások történtek. A vörös kereszt-egyesület tengerorvost és ápolót fog adni. Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a hatalmak megállapodása a megegyezéshez közelg, mindegyiknek kiosztják feladatukat.

London, július 18. A Daily Mail szerint kétségtelen, hogy Kína Oroszországnak hadat fog üzeni, a háboru teljes kitörése csak rövid idő kérdése.

Budapesti tőzsde.

Július 18. Buza juniusra 0.00. Buza októberre 7.50. Rozs októberre 6.66. Zab októberre 5.16. Tengeri júliusra 5.82.

VEGYES.

Az elrabolt gyermek Szabadkaról írja tudósítónk: Hintersehr Márton b.-almási földbirtokosnak 18 évvel ezelőtt eltűnt egy 2 éves kis leánya. A szülők keresték gyermeküket, de sehol sem találták. Tegnap a községen átvonuló cigányok közt egy asszony két purdéval kéregetni jött Hintersehrékhez. Az asszonyban Hintersehrné elveszett leányára ismert, mit a térde alatti anyajegy be is igazolt. A szolgabíroságot azonnal értesítették az esetről.

Kenyeret mindenkinek. Ily című egyesület létezik Párisban. A most megjelent kimutatás szerint az egyesület okt. 15-től 245,825 adag kenyeret és 241,356 adag kávévet osztott szét ingyen.

Titokzatos eset. Beszterczéről jelentik, hogy a közeli Besenyő községben titokzatos esettel foglalkozik a hatóság. Seidl Márton vagyonos százsz földbirtokos az ivásnak adta magát s ezért rossz viszonyban élt feleségével és férjes lányával. Legutóbb megírta végrendeletét is s hogy bosszút álljon családján, mintegy 100.000 korona vagyonát testvérbátyjára s annak fiára hagyományozta. Tegnap éjjel az éjjeli őr Seidelt egy árokban találta haldokolva. Csak annyit tudott még mondani: „A vöm négyszer rám lőtt, mikor az ágyban feküdtem. Csak anyai erőm volt, hogy az ablakon át meneküljek.” Azután meghalt. A csendőrség még akkor éjjel elfogta a vőt, a ki azonban tagadja a terhére rótt gyilkosságot.

Ribillió egy temetésen.

— Távirati tudósítás. —

Horn Jakab kurtyai lakosnál szolgálatban állott, — mint nekünk írják — Kracsescu Mara nevű oláh leány, a ki pár héttel ezelőtt szolgálat adójánál megbetegedett és ilyen állapotban ment haza, ahol a mult szombaton meghalt. Még a betegség ideje alatt azt beszélték a községben, hogy Hornék el akarták pusztítani a leányt és mérget adtak be neki, attól lett beteg. Horn, a mint ezt a pletykát meghallotta, orvost hivatott és megvizsgáltatta a leányt, kinél nagyfoku tüdőgyulladás találtatott s daczára az

orvosi gyógykezelésnek e hó 14 én meghalt.

A temetésen jelen volt egy rokon, a ki valamikor a tauitói pályára készült, de annyira elzüllött, hogy az utóbbi időben már csavargásra adta magát s a félreeső román falvakban bolondította a népet. És az ember, kit Kracsescu Simonnak hívnak, régi haragosa volt Hornnak, a miért ez nem adott hitelbe pálinkát neki. A leány temetésén is be volt pálinkázva Kracsescu és ilyen állapotban izgató beszédet tartott a temetőben, arra bujtogatván a népet, hogy pusztítsák el a zsidót, mert az mérgezte meg a leányt s valamennyiüket meg fogja mérgezni pálinkával, mert azért jött a községbe, hogy a románokat pusztítsa.

A temetésen jelen volt lakosságot Kracsescu beszéde annyira felizgatta, hogy a temetés után dorongokkal fölfegyverkezve, megrohanták Horn lakását és Horn feleségével együtt üllelegelni kezdték, a mikor a szomszéd községből négy csendőr megérkezett s ezeknek sikerült a felizgatott népet szétzavarni.

Kracsescut a csendőrség letartóztatta és átadta a bíróságnak. A főszolgabíró rendeletére — ki szintén megérkezett a hely színére — most állandóan két csendőr van mindaddig, a mig a lakosság teljesen lecsillapul.

Debreczeni piac.

Jul. 16—17-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 14 kor. 40 fill., 14.20 fill.
Kétszeres: 11 kor. 40 fill. — 11 kor. 20 fill.
Rozs: 10 kor. 80 fill. — 10 kor. 60 fill.
Árpa: 11 kor. 80 fill. — 10 kor. 80 fill.
Zab: 10 kor. 40 fill. — 10 kor. 60 fill.
Tengeri: 12 kor. 60 fill. — 12 kor. 80 fill.
Köles: 10 kor. 00 fill. 9 kor. 80 fill.
Ujsós szalonna: 98—92, sőtalan 00—00 kor.
Széna: 5 kor. 00 fill. 4 kor. 80 fill. 3 kor. 60 fill. — 3 kor. 40 fill. 0 kor. 00 fill.
Háj: 100—100 kor.
Zsir: 120 kor. 116 kor.
Kihasított sertés; 00—00 kor., mind száz kilónkint.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 719 drb., — 16 eladatott 534 darab., Szarvas marha felhajtattott 847 drb. eladatott 416 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1224 drb., — eladatott 754 drb. Kővér sertés kilója 88—00—84 fill. A vásár lefolyása kevésbé élénk volt.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Szerek a legyek ellen. Egy kávéskanál porrá tört fekete borsot, ugyanannyi barna cukorral s egy evőkanál forró tejfellel összekeverve, egy tányérra kitéve, a legyek reá szállnak s abból élve, mind elpusztulnak. Hasonlóan elpusztulnak a legyek, ha egy lat kvassziát három meszely forró vízben feloldunk, hozzá kevés mézet adunk s azt tányéron a

legyeknek kitesszük. A méz szaga odavonzza a legyeket s a melyek ebből esznek, mind elvesznek.

Az elhomályosult rézedények fényessé tétele. Hogy elhomályosult fényezett rézedények régi színüket visszanyerjék, e végből csak mechanikus ható tisztító szert szabad alkalmaznunk. Nem igen finoman fényezett edényeket czélszerű vízüveg oldattal itatott parchet szövettel tisztítani. Az ily módon itatott szövetet kimosva, a kovasav és alkáliak egy része a szövetben marad. Rézedényekről, melyek fényezése fautánzatot tüntet fel, az elhomályosulást oly pépek, szappanok stb. efféle anyagokkal távolítjuk el, melyek alkatrészei közt nincs maró hatása (az ilyenek ugyanis a fényezést teljesen szétroncsolják). Bécsi méz stearin olajjal keverve a legjobb tisztító szer.

MULATTATÓ.

Mai cseléd.

Háziasszony: Minden tizennégy napban lesz kimenője... Miért néz úgy? Nem éri be vele?

Szakácsnőjelölt: Hát azt hiszi a nagysága, hogy én hétzámra maradok egy helyen?

Bálban.

Anya: Mit mondott a táncosod?

Leány: Hogy kár, hogy mindenüvé elkisérsz.

Anya: Szemtelenység.

Leány: De kifejezte reményét, hogy a nászutra nem fogsz elkisérni és megkérte a kezemet.

Anya: Ez már derék.

A házasság.

Lili: Mit csináljak? Jegyet váltottam Buty Ábrissal és Bamby Ákossal. Könnyelműségem bajba sodorhat.

Mili: Addig nincs baj, a mig férjhez is nem méz egyikükhöz.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

— Ezelőtt kilencz esztendővel kezdte elbeszélését nemes Érdi Tamás urunk, a bíró, — még valamivel gondozottabb állapotban állott a bariczai várrom. Tulajdonát képezte egy nemes szivű, derék jó embernek, a ki állandóan Kassán lakott s ide csak úgy a forró nyári napokban látogatott el családjával, szép fiatal neje s egy gyönyörű szőke haju leányával. Bábolnai Kálmánnak hívták ezt a nemes urat. Gazdag ember volt, nagy cselédség vette körül, de mikor ide jött nyaralni, a feleségén és a kis leányán kívül, csak egy középkorú asszony kísérete el őkat, aki főzött a számukra.

— Hát aztán miért jött csak a családjával? — kérdezte jóízű falatozással Rimay Andor.

— Mindig azt tartotta a nagyságos ur, hogy a zajos élet után jól esik ezen a csendes helyen néhány hónapi pihenő. Ilyenkor a feleségében és a kis leányában találta minden örömét és boldogságát. Egyszer azonban két, sőt három nyáron nem jöttek el. A faluban sokat gondolkoztunk rajta, hogy mi lehet ennek az oka és a negyedik esztendőben megfejtette maga a nagyságos ur, Bábolnay Kálmán a kérdést. A jó ur bizalmasan mondta el, hogy most már, ha akarna se tudna annyi cselédséggel jönni, a mennyi évek óta körülvette. Nemes szivében sok urban megbizott, nagy összegekig jót állott érettük s a vagyonával fizetett meg érte.

— Nos, és aztán? — siettette e bírót elbeszélésében Rimay Andor. Mi történt aztán?...

— Két esztendő múlva, mert hiszen addig hírvet se hallottuk, megtudtuk, hogy Bábolnay Kálmán teljesen tönkre ment, ő maga nehéz betegségbe esett és meghalt.

— Hát a felesége és leánya? kérdezte Rimay Andor.

— Azt hallottuk róluk, hogy elhagyták Kassát, az ő boldogságuk otthonát és elmentek az ország más részébe, hová, ma sem tudja senki.

— És a várrom?...

— Nem nyílt ki többé. Hanem egy hideg téli estén bejárta a községet az a hír, hogy a várrom egyik ablakából gyege világosság szűrődik ki. Mi lehet az? Ki járhat ott? Mit keres az elhagyott fészekben? Ez a kérdés foglalkoztatta a falu minden lakóját. Télen roppant veszedelmes az ut fel a hegyoldalba. Nem is vállalkozott senki, hogy a világosság okáról meggyőződjék. Nem is látta többé, egészen tavaszig senki a világosságot. Hanem egy szép tavaszi estén újra felcsillant a várrom ablakából a világosság. Több se kellett a falubelieknek Mindjárt akadt bátor ember, akik vállalkoztak arra, hogy felmennek a várromba.

— És miről győződtek meg?

— Mikor felértek, már esteledett. A nagy, rozsdás vaskapu zárva volt, zörgettek rajta sokáig, de nem felelt senki. Eh! — gondolták magukban — ha nem nyitják meg, csakánynyal beverik az ajtót, de behatolnak s nem engedik, hogy annak a derék jó urnak kis vagyonát, egyetlen fészket idegen bitorolja. Ennyivel tartoznak a derék embernek.

(Folyt. köv.)

Kiadó ülzethelyiség!

Szép lakással együtt egy 600 lakossal bíró nagy községben a községpiacz legélénkebb pontján fűszerüzletnek v. rőfösüzletnek alkalmas, rendkívül jutányos áron azonnal kiadó. Értekezhetni:

Turai Farkas

közvetítő irodájában.

Debreczenben, Miklós-utca 8.

Gyümölcs befőzéshez saliczil port, hólyag papirt, spárgát ajánl Deutsch Lajos, Piacz-utca 38.

HIRDETÉSEK

jutányos áron

felvétetnek a kiadóhivatalban, főtér Biedermann-p.

M. Á. vasutak menetrendje

1900. május hó 1-től.

Debreczenből indul:		ó.	p.	
Budapest felé (gyorsvonat)	d. u.	4	16	
Budapest felé (gyorsvonat)	reg.	9	01	
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12	36	
Budapest—Nagyvárad felé	este	10	27	
P.-Ladány—Nagyvárad felé	d. u.	3	37	
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden	déli	12	—	
Csak P.-Ladányig vegyes vonat	este	7	10	
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	3	56	
Szatmár—M.-Sziget felé	este	7	58	
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2	56	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. u.	12	17	
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	este	6	46	
Csak Szatmárig	reg.	5	22	
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8	22	
Miskolcz—Kassa felé	este	6	58	
Szerencs—S.-A.-Ujhely-Kassa felé	d. u.	4	01	
	m. áll. v.-tól.	reg.	5	28
	vásártérről	reg.	5	51
H.-Böszörmény—	m. áll. v.-tól.	d. u.	4	06
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	d. u.	4	15
	m. áll. v.-tól.	d. e.	11	20
	vásártérről	d. e.	11	29
Füzes-Abony felé m. á. v.-tól	reg.	4	42	
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	5	—	
Ohat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	16	
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4	27	
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	8	35	
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4	21	

Budapestre érkezik:		ó.	p.
A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz.-v.	este	8	10
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz.-v.	reg.	5	45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v.	este	9	40

Budapestről—Debreczenbe indul:		ó.	p.
A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v.	reg.	6	50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v.	reg.	9	15
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v.	d. u.	1	55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.	este	7	05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. (P.-Ladányig gy.-v. átszállással)	este	9	15

Debreczenbe érkezik:		ó.	p.	
Budapest felől gy.-v.	d. e.	11	44	
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3	36	
Budapest—Nagyvárad felől gy.-v.	este	6	26	
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2	38	
Budapest felől	reg.	7	40	
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reg.	5	14	
M.-Sziget—Szatmár felől	reg.	7	51	
" " " " " gy.-v.	d. u.	12	16	
M.-Sziget—Szatmár felől	d. u.	3	55	
Csak Szatmárról	este	10	12	
" " " " " (gyorsv.)	este	6	46	
Kassa—Miskolcz felől	reg.	8	07	
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12	07	
Kassa—Miskolcz felől	este	7	58	
	vásártérre	reg.	8	09
	máv.-hoz	reg.	8	17
B.-Sz.-Mihály—	vásártérre	este	6	32
H.-Böszörm. felől	máv.-hoz	este	6	41
	vásártérre	d. u.	3	22
	máv.-hoz	d. u.	3	30
F.-Abony felől vásártérre	d. u.	5	27	
" " " " " m. á. v.-hoz	d. u.	5	36	
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérre	reg.	7	50	
" " " " " máv.-hoz	reg.	8	—	
Derecske—Nagy-Léta felől	reg.	7	18	
" " " " "	d. u.	8	18	

Apró hirdetések.

Dija: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Befözni való kitűnő minőségű uszkotály körtve kapható Kaszanyitzky Endre üzletében.

Schunda-féle kitűnő hanggu czimbalom lábon álló kótatartóval ellátva eladó. Kossuth-utca 41.

Ügyes csinos leány pénztárnoknőnek ajánlkozik Arany-János-utca 39.

Egy fiatal nő irodai foglalkozást keres. Both Viktória, Nyil-utca 26.

Kézmű-áru üzletbe ügynök kerestetik óvadék mellett. Schwartz Viktor, Simonffy-utca.

Czimfestő munkákat elvállal jutányos áron Grosszmann H. Piac-utca 73.

Eladó ház. A Vörösmarty-u. 5. számú több rendbeli lakást tartalmazó ujonnan épült ház eladó. Értekezhetni a Takarékszövetkezetnél a hivatalos órák alatt.

200 hectoliter legjobb minőségű fehér faj bor eladó. Tudakozódhatni: Debreczenben — Dienes Barna termelőnél. Széchenyi-u. 1.

Fizetéses fehér varró vagy tarka varró leányok felvétetnek és tanuló lányok is. Értekezhetni: Pintér Dezső órásnál, Piac-utca 41. szám.

Gépek eladása gőzkazánok, eséplőgépek, darálómalmok, vágógépek, ekék, szeckavágók, répvágók, körfűrész, permeterzők, ruhamangorló, mosógépek, ruhafestőknek való ruhafacsaró, gőzfelylesztő, gőzvasaló és rézüstök, festéktörő minden elfogadható áron eladottnak megtekintethetők Deák Ferenc-utca 22. sz. alatt és értekezhetni Széchenyi-utca 5. sz. alatt, hol több rendbeli lakosztály kiadó. —

Tanulónak egy jó családból való fiu felvétetik Nagy András keztyüsnél. Kistemplom-bazár.

Öt szobás modern urilak (mellékke-liségek, fürdőszoba) Batt-hányi-utca 17. számú házban aug. 1-től kiadó. Jó vizű vízvezeték. Ért: ugyanott a tulajdonosnál.

Ujság elárústóknak asszonyok és emberek azonnal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Körműves munkát, javításokat, nedves falak szárassá tételét vállal: Molnár János Kar-utca 24. szám.

Két végzett szép írású fiatal ember felvétetik a Hazai biztosító intézet kerületi felügyelőségénél Debreczenben

20 hecto martinkai kitűnő bor eladó. Veres-utca 15.

Könyvelő mérlegképes, legjobb bizonyítványokkal alkalmazást keres kereskedő háznál, ipari vállalat, avagy mezőgazdaságnál, egész vagy félnapra. Czim: Glósz, Verbőczy-utca 14.

Egy régen fennálló jó forgalmu szatós üzlet trafik és ital-mérési joggal azonnal kiadó Nyil-utca 139. Értekezhetni: Lőrincz Ágostonnál, Széchenyi-utca 1. sz.

Női és férfi ruhák festése és tisztítása

kifogástalanul csak

Krabéczy Antal

20 év óta fennálló

Ruhafestő és tisztító műintézetében
eszközöltetik.

Debreczenben, Széchenyi-utca 42. sz.

Zölgyfákat

adunk el a nagyerdőn vagy a **guti faraktárban**, minden hossz- és vastagságban, faragatlan vagy rendezet szerint ki faragva különféle méretben. Készítünk 2", 3", 4" vastag pallókat, tüzelőfa fa vég és forgács 2 köbméter csomagokban 6 korona, 10 csomó vételnél 10 korona engedményt adunk.

Bővebb értesítést nyerni a nagyerdő telepen a felügyelőnél, vagy

Horváth és Biczó

építőczég irodájában,
N.-Csapó-u. 51. sz. alatt.

Tavaszi és Nyári idény 1900.

Valódi Brünni szövetek.

Egy teljes méter	3.10 fl.	2.75, 3.70, 4.80 jó.	Valódi gyapju-szövetek
Egy teljes férfi öltöny (kock, nadrág és mellény)	fl. 6-6.90	legjobb	
	fl. 7.75	finom	
	fl. 8.65	finomabb	
ára csak		fl. 10-10.50	legfinomabb

Egy teljes fekete szalon öltöny fl. 10. Ugy felöltő szövetet, turista lodent, finom cammgart stk. szállít gyári áron a pontos és szoliditásgáról ösmert posztó gyári raktára

Siegel-Imhof Brünben.

Minták inden és bérmentve.
Minták küldése mellett jótállás, Magánvevők előnye, hogy a fentnevezett cégnél tett rendelvények közvetlen a gyárból teljesítettnek.

Gyógyszertár a „Fehér-hattyu“-hoz, Debreczenben, Főtér 30. sz.

Szeplő és májfolt ellen ezideig legjobbnak bizonyult a világhírű

LILIAM ARCSZAPPA

és

LILIAM SZAPPA

a mely kitűnő hatásánál fogva biztosan elmulasztja a szeplőket, eltávolítja az arczról és kézről a májfoltokat és egyéb pattanásos mitesszereket. Ezen szépítőszert használata után az arcz és kézbőr vakító fehér fziess és üdévé (hamvassá) válik.

Egy rendes tégely	1 korona	(50 kr.)
Kis próba	70 fillér	(35 kr.)
Egy hozzátartozó szappan	70 fillér	(35 kr.)

Kapható még „LILIAM“ fett puder is, mely jóságánál fogva felülmul mind ez ideig létező arcz- és fett pudereket. 1 doboz ára 2 korona (1 frt.)

Kapható 3 színárnyalatban.

Főraktár a TAMÁSSY-féle „FEHER-HATTYU“ gyógytárban, Főtér 30. szám.
Kapható minden nagyobb gyógytárban.